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PPIC Statewide Survey mission
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 Provide timely, relevant, nonpartisan data on political, social, 
and economic opinions

 Inform and improve state policymaking, raise awareness, 
encourage discussion

 Provide a voice for all Californians in important state policy 
debates

– 370,000+ Californians interviewed since 1998
– 180+ general, issue, and regional surveys



Californians and Their Government
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 General series funded by the Arjay and Frances F. Miller 
Foundation, the James Irvine Foundation, and the PPIC Donor 
Circle

 Telephone interviews, February 7‒17, 2020
– 75% cell phone, 25% landline
– 1,702 adults, ± 3.4% margin of error
– 1,046 likely voters, ± 4.4% margin of error

 Opinions on the 2020 Democratic primary, federal elected officials, 
impeachment, importance of voting and the US Census in 2020

 Views on Proposition 13, state elected officials, housing 
affordability, homelessness, high-speed rail, and Delta tunnel 
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Preferred candidate for 2020 Democratic primary
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Candidate viewed as most likely to beat Donald Trump
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Regardless of who 
you may vote for, 
who do you think 
has the best chance 
of beating Donald 
Trump in the 2020 
presidential 
election?



Preference for Democratic nominee
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What's more 
important to you—
that Democrats 
nominate the 
presidential 
candidate whose 
positions on the 
issues come closest 
to yours, or the 
candidate who 
seems most likely to 
defeat Donald 
Trump in November 
2020?



Approval ratings of federal elected officials 
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Approval of US senators
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Senate impeachment trial
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by the House of 
Representatives, the 
Senate decided 
President Trump 
should not be 
removed from office. 
Do you think the 
Senate should or 
should not have 
removed President 
Trump from office?



Prospects for Americans coming together
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2020 Census and elections
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Participation in census answers
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How likely are you to 
participate in the 
2020 Census?
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Proposition 13—state bond for education facilities
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Approval ratings of state elected officials 
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Governor's budget proposals
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Housing affordability
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How much of a 
problem is housing 
affordability in your 
part of California? Is 
it a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem?



Housing costs and moving
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Homelessness
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Potential mandate to shelter all homeless people
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would you vote yes or 
no on this constitutional 
amendment?



Scaling back the high-speed rail system
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Governor Newsom 
decided to scale back 
the high-speed rail 
project. Do you think 
that Governor 
Newsom’s plan is a 
good idea or a bad 
idea? 



Scaling back the Delta tunnels
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Governor Newsom 
proposes to scale 
back the Delta project 
and build one tunnel—
instead of two…. Do 
you think that 
Governor Newsom’s 
proposal is a good 
idea or a bad idea? 



Local violence and street crime
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Ratings of local police
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the job your local 
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controlling crime in 
your community 
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Police treatment of racial and ethnic groups
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Conclusions
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 Bernie Sanders leads all candidates in the Democratic presidential primary and is viewed 
as the candidate most likely to defeat Donald Trump in November

 Approval of President Trump and Congress remains low, while about half of Californians 
approve of their own representative and their two US senators

 Overwhelming majorities view participating in the US Census as very important; strong 
majorities say they will participate, with differences across racial/ethnic and age groups

 A slim majority of likely voters support Proposition 13 on the March ballot

 Slim majorities of Californians approve of the governor, the state legislature, and their own 
representatives in the legislature

 Solid majorities see housing affordability and homelessness as problems in their part of 
California; housing costs are making more than four in ten across regions consider moving 
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These slides were created to accompany a presentation. They do 
not include full documentation of sources, data samples, methods, 
and interpretations. To avoid misinterpretations, please contact:

Dean Bonner (bonner@ppic.org; 415-291-4497)

Thank you for your interest in this work.
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